Guidance document  62

	กฎที่สำคัญบางประการความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ (2)

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่ 5  การวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็น
	วิชา ค32202 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม2
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	ผลการเรียนรู้ หาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ที่สนใจโดยนำกฎและสมบัติบางประการของความน่าจะเป็นไปแกปัญหาได้

	จุดประสงค์ปลายทาง
    นำกฎและสมบัติบางประการของความน่าจะเป็นไปใช้ในการหาความน่าจะเป็น
ของเหตุการณ์ที่น่าสนใจได้

	ครูผู้สอน   นางมาลัยพร เอื้อสุวรรณ


ชื่อ-สกุล……………….………………………………..  ชั้น……….…..เลขที่………..

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
                                กฏที่สำคัญบางประการของความน่าจะเป็น(2)

                      ความน่าจะเป็นของผลต่างและคอมพลีเมนต์ของเหตุการณ์
กฎข้อที่ 5 ถ้า E1และ E2 เป็นเหตุการณ์ในปริภูมิตัวอย่างหรือแซมเปิลสเปซ  ( s) 

แล้ว   P (E1- E2 ) = P(E1) – P(E1( E2 )

                                                         

                                                                  

                                                                  





S


กฎข้อที่ 6 ถ้า E เป็นเหตุการณ์ใดๆ ในปริภูมิตัวอย่างหรือแซมเปิลสเปซ  ( s) แล้ว P (E) + P(E/)  =  1

  จะได้ P(s) = P (E) + P(E/)

หมายเหตุ
  1.กฎข้อ 6 เป็นกฏทีมีประโยชน์ต่อการคำนวณมาก คือ ถ้าเราต้องการหา P (E) ซึ่งยากแก่การคำนวณ หรือเสียเวลามาก เราอาจหา P(E/)ก่อน ซึ่งอาจจะง่ายกว่าการหา P (E) แล้วใช้กฎข้อ 6 คำนวณหา P (E) ดังนี้  P (E) = 1 -  P(E/)  วิธีการนี้เรียกว่าวิธีตรงข้าม
2.จากกฎของเดอมอร์กอง ( de Morgan   s  law ) จะได้
2.1  P ( A/( B/)= P(AUB)/  =  1 - P(AUB)
2.2  P(A/ UB/)  = P(A( B )/  =  1 - P(A( B )

3.ถ้า  E เป็นเหตุการณ์ที่ทำให้ P (E) : P(E/)  =  m:n  แล้ว
      3.1 P (E) = 
[image: image1.wmf]n
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           3.2 P(E/) = 
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ตัวอย่างที่ 1 ให้  A และ B เป็นเหตุการณ์โดยที่      P (A/) = 
[image: image3.wmf]2
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      P( B/) = 
[image: image4.wmf]3
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      P(AUB)  =  
[image: image5.wmf]4
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  จงหา
1.P(A) =………………………………………………….

2. P(B) =…………………………………

3.P(A( B )=……………………………………………

4.P(A-B)=………………………………

5. P(A/ ( B/ )=………………………………………………………

6. P(A/ UB/) =………………………………………………..

7. P(B( A/ )=………………………………………………

แบบฝึกหัด 3.5 ข หน้า 146 ข้อ 10

แบบฝึกหัดเพิ่ม
1) ถ้า E1และ E2เป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดร่วมกัน และ P (E1) = 0.4  และ P (E2)=  0.5   จงหา
1. P(E1UE2) =

2. P(E1/) =

3. P(E/1( E2 )=

4. P(E1UE/2) =

2) ให้  A และ B เป็นเหตุการณ์ โดยที่ P(AUB) = 
[image: image6.wmf]4
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     P (A/) = 
[image: image7.wmf]3

2

      P(A( B ) =
[image: image8.wmf]4
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   จงหา
1. P(A) =

2. P(B) =

3. P(A/ ( B/ )=

4. P(A ( B/ )=

3ให้  A และ B เป็นเหตุการณ์ โดยที่ P(A)= 
[image: image9.wmf]2

1

     P(AUB) =  
[image: image10.wmf]4
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          P(B/)   =  
[image: image11.wmf]8
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  จงหา
1. P(A ( B )=

2 P(A/ ( B/ )=

3 P(A/ U B/ )=

4 P(B ( A/ )=

4)โยนลูกเต๋า 2 ลูกพร้อมกัน กำหนดให้ A=เหตุการณ์ที่ผลรวมแต้มของลูกเต๋าทั้งสองลูกน้อยกว่า 7

                                                         B= เหตุการณ์ที่ลูกเต๋าขึ้นแต้มเหมือนกันทั้งสองลูก
                                                        C = เหตุการณ์ที่ผลรวมแต้มเป็นจำนวนคี่
จงหา
   1.P(AUB) =                                                2.P(AUC)=

         3.P(BUC) =                                                4.P(AUBUC)= 

5. P(A/ U B/ )=                                            6. P(A/ ( B/ )= 

7 P(A/UB/UC/)  =                                         8. P(A/ ( B/ (C/)=

9. P(A ( B/ )=                                           10.P ( B(C/)=

               ………………………………………………….

5.มีนักเรียนกลุ่มหนึ่งจำนวน 120 คน ในจำนวนนี้พบว่ามีนักเรียนที่ชอบเรียนวิชาคณิตศาสตร์ 60 คน มีนักเรียนที่ชอบเรียนภาษาอังกฤษ 50 คน และมีนักเรียนที่ชอบเรียนทั้งสองวิชา 20 คน ถ้าสุ่มเลือกนักเรียนจากกลุ่มนี้มา 1 คนแล้วจงหาความน่าจะเป็นที่นักเรียนคนที่เลือกมาจะ
1) ชอบเรียนอย่างน้อย 1 วิชา
2) ไม่ชอบเรียนทั้งสองรายวิชา
3) ชอบเรียนวิชาคณิตศาสตร์แต่ไม่ชอบเรียนวิชาภาษาอังกฤษ
4) ชอบเรียนอย่างมาก 1 วิชา
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ตัวอย่างที่ 1 

1.P(A) = 1- P(A/) =1-
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2. P(B) = 1- P(B/)= 1-  
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3.P(A( B )= P(A)+ P(B)-P(A(B)= 
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4.P(A-B) =  P(A) - P(A( B )= 
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5. P(A/ ( B/ )= P(A(B)/ = 1 - P(A(B)=1-
[image: image23.wmf]4
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6. P(A/ UB/) = P(A( B )/  = 1- P(A( B )=  1-
[image: image25.wmf]12
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=
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7. P(B( A/ )= P(B-A) = P(B)- P(A( B )= 
[image: image27.wmf]3
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1.     1)  P(E1)+ P( E2) =0.4+0.5= 0.9

2)  1- P(E1)=1-0.4=  0.6



         3)  P( E2) - P(E1 
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E2)= 0.5-0=0.5



         4)  P(E1)+ P( E2)/- P(E1 
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E2/)= P(E1)+1- P( E2)- P(E1)=1-0.5=    0.5

2.     1)     1- P(A)= 1-
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2) P(A( B) + P(A 
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B)- P(A)= 
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        3 )   P(A( B)/ = 1 -  P(A( B) =1-
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4  )P(A-B)= P(A)- P(A 
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3.     1)   
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4)    1) 
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                7)      1             8) 
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5.    1) P(E1( E2) =
[image: image56.wmf](
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2 )  P(E1/ 
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E2/)= 1- p(E1 
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E2) =1-
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3) P(E1 - E2) =
[image: image61.wmf](
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4) P[(E1 
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E2)/]= 
[image: image63.wmf](
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